

## **Взаимодействие полиции и подразделений Росгвардии при введении чрезвычайных режимов**

*Бессарабова Наталья Игоревна  
Тихоокеанский государственный университет  
Студент*

### **Аннотация**

В научной статье рассматриваются вопросы, особенности, проблематика, связанные с взаимодействия полиции с подразделениями Росгвардии при выполнении задач, а именно обеспечению режима чрезвычайного положения, а также способы разрешения выявленных проблем. В процессе исследования вопросов организации взаимодействия полиции и подразделений Росгвардии при введении чрезвычайных режимов были использованы теоретические и эмпирические методы анализа.

**Ключевые слова:** чрезвычайное положение, войска национальной гвардии Российской Федерации, полиция, МВД России, Росгвардия, обеспечение общественного порядка.

## **Interaction between police and Rosgvardiya units during the introduction of emergency regimes**

*Natalya Igorevna Bessarabova  
Pacific National University  
Student*

### **Abstract**

The scientific article considers the issues, features, problems related to the interaction between the police and Rosgvardiya units in the performance of tasks, namely to ensure the state of emergency, as well as ways to resolve the identified problems. Theoretical and empirical methods of analysis were used in the process of researching the issues of the organisation of interaction between the police and Rosgvardiya units in the introduction of emergency regimes.

**Keywords:** state of emergency, national guard troops of the Russian Federation, police, Ministry of Internal Affairs of Russia, Rosgvardiya, ensuring public order.

Современное состояние политических взаимоотношений между странами и главами государств обуславливают потребность обеспечения личной безопасности человека и общества как фундаментальную ценность любого общества, что неразрывно связано с деятельностью специализированных национальных и международных структур, и развитие данной практики приобретает все более многоаспектный характер.

Особую актуальность и значимость данная проблема продолжает иметь для Российской Федерации.

В исследовании были использованы и проанализированы следующие источники:

– А.Г. Асеев Войска национальной гвардии как составная часть сил по защите прав и свобод человека и гражданина: *изучены вопросы, связанные с ролью и местом войск национальной гвардии Российской Федерации в системе правоохранительных органов государства по защите прав и свобод человека и гражданина, основанные на анализе нормативных правовых актов, регулирующих их деятельность;*

– А.А. Васильченко К вопросу о совершенствовании взаимодействия органов внутренних дел с иными федеральными органами исполнительной власти в режиме чрезвычайного положения: *рассмотрены актуальные вопросы взаимодействия ОВД РФ с иными федеральными органами исполнительной власти в режиме чрезвычайного положения;*

– О.В. Ильина, В.О. Гладкова Предложения по совершенствованию взаимодействия ОВД РФ и Федеральной службы войск национальной гвардии РФ: *в статье рассматриваются предложения по совершенствованию взаимодействия ОВД РФ и Федеральной службы войск национальной гвардии РФ. Предлагается установить дополнительные основания для отказа в выдаче лицензий на приобретение оружия гражданам Российской Федерации.*

– М.Р. Марков, Г.Н. Крижановская Некоторые особенности взаимодействия полиции с подразделениями Росгвардии при выполнении оперативно-служебных и служебно-боевых задач: *проанализировано отождествление войск национальной гвардии с внутренними войсками МВД России, освещены некоторые правовые и организационные вопросы взаимодействия указанных ведомств, а также предложены пути решения;*

– Д.Р. Усманов, Т.В. Ковалев Особенности обеспечения охраны общественного порядка и общественной безопасности в особых условиях: *в статье рассматриваются методы и подходы к управлению общественным порядком в контексте сложных ситуаций. Особое внимание уделяется организационным аспектам взаимодействия между МВД РФ, гражданской обороной и другими учреждениями в условиях непредвиденных событий.*

Одним из ключевых институтов, действующих в области обеспечения безопасности государства, общества, защиты прав свобод человека и гражданина, стала Федеральная служба войск национальной гвардии Российской Федерации (далее – Росгвардия), сформированная на базе внутренних войск МВД России [4]. Кроме внутренних войск, в состав войск национальной гвардии влились такие службы МВД России, как вневедомственная охрана, лицензионно-разрешительная система, а также специальные подразделения ОМОН и СОБР.

Росгвардия на сегодняшний день является центральным органом управления войсками национальной гвардии РФ. Данная структура рассматривается в качестве федерального органа исполнительной власти, осуществляющей функции по выработке и реализации государственной

политики и нормативно-правовому регулированию в сфере деятельности войск национальной гвардии Российской Федерации.

Правовую основу образования данного специализированного органа исполнительной власти заложил указ Президента Российской Федерации от 05.04.2016 г. № 157 «Вопросы Федеральной службы войск национальной гвардии Российской Федерации» [1] и «Положение о Федеральной службе войск национальной гвардии Российской Федерации» [2]. В соответствии с положением.

Вместе с перешедшими в состав Росгвардии подразделениями МВД России, этой структуре были «делегированы» и задачи, для выполнения которых, в свое время данные подразделения создавались.

В кругу обывателей распространено мнение, исходя из которого войска национальной гвардии приравнивают к внутренним войскам МВД России, что является не совсем корректным [6]. Даже учитывая то, что внутренние войска МВД РФ в соответствии с законом полностью вошли в состав войск национальной гвардии и являются их основной ударной силой, они не подменяют структуру, не выполняют в полном объеме предназначение этого нового государственного военного института.

При рассмотрении правовых и организационных основ взаимодействия территориальных органов внутренних дел МВД и подразделений Росгвардии обнаруживается сходство решаемых данными ведомствами задач, а именно особая роль отводится обеспечению режимов чрезвычайного положения, военного положения, правового режима контртеррористической операции [3].

Взаимодействие между полицией и Росгвардией довольно тесное, но при этом имеет достаточно много слабых элементов, поскольку данное взаимодействие не урегулировано практически с правовой точки зрения, а по большей части осуществляется посредством личной инициативы.

Исходя из обостренной политической ситуации на международной арене, что непосредственно отражается и на внутреннем состоянии страны, целесообразно было бы сформировать межведомственную базу данных МВД и Росгвардии, к которой представители названных структур смогут иметь прямой доступ, что сэкономит время при решении оперативно-служебных задач и повысит продуктивность служебной и служебно-боевой деятельности названных структур, особенно при введении чрезвычайного положения, когда на счету каждая секунда.

Кроме того, считаем нужным отметить, что в целях обеспечения безопасности нашей страны рационально было бы ввести совместную подготовку личного состава и органов управления, а также практик и стажировок для курсантов МВД и Росгвардии. Это позволит будущим офицерам и специалистам получить опыт в организации взаимодействия между структурами и совместного решения правоохранительных задач. Возможно даже с привлечением сотрудников СОБРа, ОМОНа, должностных лиц территориальных органов регионального и районного уровней.

Существует также ряд правовых проблем, затрудняющих взаимодействие Росгвардии и ОВД. Несмотря на важность, сложность и

колоссальный объем выполняемых задач, роль и место каждого из названных ведомств (полиции и Росгвардии) в их решении не определены, отсутствует механизм и технология взаимодействия. В связи с этим затруднена совместная деятельность, снижена эффективность работы и следствием чего является параллелизм и дублирование функций [5].

Преодоление указанных недостатков должно идти путем унификации и стандартизации как действующих, так и проектируемых нормативно-правовых актов, с учетом отечественно и зарубежного передового опыта совместных действий полиции и Росгвардии.

Как мы уже отмечали ранее задачи и некоторые функции ОВД и Росгвардии схожи, было бы логичным произвести объединение этих двух ведомств, поскольку в едином ведомстве будет четко структурированная система подчиненности и управления, при этом будут исключаться издержки недопониманий и упущений. Это позволит также более целесообразно использовать силы и средства нашего государства по «охранению тишины и спокойствия» внутри нашего государства.

В современном мире, где наблюдается рост угроз обществу и государству, организация взаимодействия между силовыми ведомствами приобретает все большую актуальность, т. к. бороться с негативными проявлениями общественной жизни «своими силами» структурам становится все сложнее [7].

Решение данных вопросов позволит оптимизировать деятельность силовых правоохранительных ведомств по укреплению правопорядка, законности и национальной безопасности.

### **Библиографический список**

1. Указ Президента РФ от 05.04.2016 г. № 157 «Вопросы Федеральной службы войск национальной гвардии Российской Федерации» (в ред. от 17.06.2019) // Собрание законодательства РФ. 2016. № 15. ст. 2072.
2. Указ Президента РФ от 30.09.2016 г. № 510 «О Федеральной службе войск национальной гвардии Российской Федерации» (в ред. от 04.11.2022) // Собрание законодательства РФ. 2016. № 41. ст. 5802.
3. Асеев А.Г. Войска национальной гвардии как составная часть сил по защите прав и свобод человека и гражданина // Научный форум: тенденции развития науки и общества. 2020. С. 126-129.
4. Васильченко А.А. К вопросу о совершенствовании взаимодействия органов внутренних дел с иными федеральными органами исполнительной власти в режиме чрезвычайного положения // Стратегическое развитие системы МВД России: состояние, тенденции, перспективы. –021. С. 88-94.
5. Ильина О.В., Гладкова В.О. Предложения по совершенствованию взаимодействия ОВД РФ и Федеральной службы войск национальной гвардии РФ // Молодежная инициатива. 2022. С. 38-45.
6. Марков М.Р., Крижановская Г.Н. Некоторые особенности взаимодействия полиции с подразделениями Росгвардии при выполнении оперативно-

- служебных и служебно-боевых задач // Административно-правовое регулирование охраны общественного порядка и обеспечения общественной безопасности: проблемы и пути их решения. 2019. С. 171-177.
7. Усманов Д.Р., Ковалев Т.В. Особенности обеспечения охраны общественного порядка и общественной безопасности в особых условиях // Международный журнал гуманитарных и естественных наук. 2023. №11-4. С. 235-237.